

创办走向世界的计算机产业

柳传志

(北京联想计算机集团公司总裁)

北京联想计算机集团公司的前身——中国科学院计算所公司成立于 1984 年 11 月。初创时期，只有 20 万元投资、11 名科技人员。经过 5 年的艰苦奋斗，到 1989 年 11 月 14 日，正式成立了联想集团公司。

联想集团公司北京本部有职工 372 人，香港联想集团公司 160 多人，整个集团公司近 800 人。公司下设两个研究开发中心、两个中间试验工厂、一个生产基地和一个培训中心，在海内外设立了 19 家分公司和子公司，还设有 36 个技术维修站，初步形成了技、工、贸立体结构的外向型计算机产业集团。

联想集团公司现在自有资产 4000 多万元人民币。1989 年北京本部完成营业额 2.19 亿人民币，香港联想集团公司完成 3.2 亿港币。北京本部人均营业额 60 万元/人·年，人均税利 2.4 万元/人·年。5 年来，公司本部共上缴国家各种税金 3000 万元人民币，上缴计算所近 700 万元人民币。

一、将科研成果迅速转化为社会生产力

在北京市新技术产业开发试验区 800 余家高技术企业中，联想集团公司的突出特点是大院大所创办的新兴科技企业，既有雄厚的技术人才实力，又走上了新的运行机制。

中国科学院计算所是全国最早建立的有 1800 多人的从事计算机技术的大所。建所 30 多年来，她曾在闭关锁国的条件下，研制出几十台代表国家一流水平的大型计算机，被誉为我国计算机技术研究的“国家队”。但是，由于体制上的限制，计算所研制出来的机器和成果，经济效益较差。

联想集团公司是以开发研制成功联想汉字系统起家并由此而得名，而后又连续开发出联想 FAX 传真通讯系统、联想 CAD 超级汉字系统、联想 GK-40 可编程工业控制器，直至 1989 年研制成功打入国际市场的联想 286 和 386 微机等。

联想汉字系统自投放市场以来，共销售 25000 多套，创产值 8000 多万元人民币。经过不断开发完善，现在联想汉字系统已经形成 6 个硬件型号、10 个软件版本的系列产品，广泛应用于办公自动化、CAD、计算机网络、电子排版等 6 大领域。现在，这项产品已在全国财政金融系统、交通运输系统、农牧渔业系统、石油化工系统、国家体委系统、国家土地管理系统、公安系统和一些重要工矿企业、机关、部队、院校中正常运转，在办公自动化、企业现代化管理和生产、科研等领域发挥着重要的作用。1988 年，联想汉字系统在全国连续 3 次获头奖的基础上，又荣获国家科技进步一等奖。

5 年来，公司共开发新产品 156 项，其中 27 项取得显著社会效益。公司的科研投入产

出率为 15.59 倍,科研开发投资回收率为 2.11 倍。在公司的总营业额中,自制产品和二次开发的产品营业额占 80% 以上。1989 年,公司新产品有 18 项(次)在全国多种场合获奖,12 项纳入 1990 年国家指导性生产计划,2 项列入“火炬计划”,9 项列入北京市 1990 年和“八五”技术开发计划。

在科技成果迅速转化为生产力这个问题上,公司主要抓住了 3 个主要环节:一是组织一支队伍;二是建立一套制度;三是形成技、工、贸、服务立体的产业结构。

(一) 组织开发、生产、销售、服务一条龙队伍

科研院所创办企业的突出优势在于技术人才实力。但是在旧科研体制下,科技人员长期以来受传统观念的影响,形成了看重成果鉴定水平,忽视市场经济效益;看重研究开发类型的工作,忽视销售、服务类型的工作等等一系列旧观念。从人员结构上,研究所长期以来形成了高级技术人才积压,而初、中级技术人员和辅助性人员缺乏的单一性人员结构。自公司成立以来,为了组织和吸引大批科技人员走上市场导向的新机制,首先从科技人员的观念转变上进行突破。公司在职工中不断强化科技成果商品化观念,包括市场观念、用户观念、时间观念、效益观念,要求技术开发人员深入市场,深入产品应用现场,跟踪完善产品,反馈市场信息等。这些宣传贯穿于公司发展的全过程,有效地促进了科技人员走上国民经济主战场。比如,公司突出宣传了以联想汉字系统的创造者倪光南总工程师为典型代表的具有改革思想的科学家,新闻界把他称为“第一个站柜台的研究员”。现在,公司组织起一大批资历很深、水平很高的正、副研究员、高级工程师活跃在开发、生产、销售、服务第一线,形成了一支以市场为导向的成龙配套的科技企业队伍。

联想集团公司的人员结构有两大突出特点:第一个特点是高级技术人员所占比例高。在北京本部 372 名职工中,工程技术人员占 86.6%,而其中高级科技人员占 52.8%。第二个特点体现在销售人员比例少。一般贸易性公司均以销售人员为主体,而我公司本部 372 人中,不到 100 人做销售工作,将 2/3 的人力用于研究开发、生产和售后服务工作。5 年来,我们这支走上市场导向的高技术人才队伍,迅速地开发出一系列在国内外市场有竞争能力的新产品,为国民经济建设做出了科技人员应有的贡献。

(二) 建立一套科技成果商品化的管理制度

我们在北京和香港分别设立了一个研究开发中心。北京的研究开发中心下设汉字信息处理、系统软件开发、应用软件开发和工业控制与应用 4 个研究室,由百余名高中级工程技术人员组成。香港研究开发中心主要跟踪海外市场,成立一年多来,已开发出十几项打入国际市场的新产品。

在成果开发工作中,我们重点抓住立项、评测和试用三个重要环节。在组织机构上,设置了(1)总工程师联席会议立项;(2)产品评价测试中心;(3)新产品试销部。此外,还建立了一套产品商品化的具体措施和制度。这套体制和制度的建立,加速了科技成果向商品的转化。比如过去联想汉字系统在研究所 10 年也没有变成产品,而在公司仅仅 4 年就创造出显著的社会经济效益。联想 286 微机也仅用 1 年时间就以优异的性能价格比挤进了国际市场,现已创造了 450 万美元的产值。

（三）形成技、工、贸、服务立体型的产业结构

当公司面向市场并迅速发展到一定规模的时候，我们感到必须使企业形成技、工、贸、服务紧密结合，成为一体的产业结构。

从1988年开始，我们分别在北京、深圳和香港筹建了一个生产基地和两个产品中间试验工厂，分别承担面向海内外市场的新产品试制和批量生产任务。现在香港中试工厂已具备每月4000套微机主机板的生产能力，深圳和北京也已投入生产。在生产过程中，我们力求改进工艺，降低成本，严格质量控制，同时，既注意按照市场需求及时调整，又积极地将有重大经济效益和发展潜力的产品纳入国家指异性计划。

在售前售后服务方面，公司每年春、秋两季举办面向全国用户的大规模的技术交流演示会，每次都有3000—4000多人次从各地赶来参加，5年来，已举办过11次。公司的培训中心每年免费为用户培训4000—5000多名技术人员。为反馈用户信息，跟踪完善产品，公司还专门支持成立了在全国有700多家会员单位的用户协会，免费向用户提供最新资料、最新系统软件，定期赠送技术专刊。公司的技术维修部门和在全国的36个维修站，做到及时维修，上门服务。这套服务系统同时也是一套严密的市场信息反馈网，它有效地解决了科学技术面向市场、面向用户的问题，大大促进了科技向生产力的转化。

就是说，我们不仅仅将科学技术应用于产品的开发阶段和销售阶段，而是进一步延伸到产品生产加工、开拓市场、售前售后服务等各个环节。当我们把一个新产品推向社会的时候，做到技术开路，技术收尾，将科学技术渗透到产品消费的全过程，直到真正使用户产生经济效益为止。这样，在实践中逐步摸索，建立了技、工、贸、服务四位一体的产业结构。在这套结构中，高效的科研开发、严格的质量控制、快速的资金流动、及时的维修服务和灵敏的信息反馈，使科技与经济紧密连接，良性循环，高速运转，彻底打破了过去那种封闭式的科研体制旧格局。

二、探索走向国际市场的途径

下面介绍一下联想集团公司在海外的发展情况。

香港联想电脑有限公司成立于1988年4月1日。这是一个三家合资企业，开业时仅投资90万元港币，当年营业额做到1.2亿港币，1989年就达到3.2亿港币。现在，香港联想公司已经发展成为香港联想集团公司，包括一个贸易性公司、一个研究开发中心和一个中间试验工厂，拥有厂房和办公用房3000平米，职工166人，成为联想集团公司的一个重要组成部分。

两年时间香港联想集团得到这样迅速的发展，无论是在国内投资的还是香港同行业中都是非常罕有，香港新闻界和香港新华社均认为，在内地与香港自筹资金合办的电脑企业中，香港联想集团名列前茅。科学院和北京新技术开发区的领导先后视察过香港联想，一致认为她是内地驻港企业中效益最好的一家。《经济日报》、国家科委《火炬计划简报》和《港澳情况通报》等刊物载文赞扬香港联想公司，称其为：内地驻港企业中的一个成功范例。

1988年初，我公司在国内市场锻炼了队伍，并初步形成了企业规模之后，开始有计划地向海外市场进军。我们根据自身的特点，制定了这样三个发展步骤。

第一步，首先在香港成立一个贸易性公司，作为伸向海外市场的桥头堡，旨在了解国际经

济规律，积累资金，探索海外产品动向，选择开发外向型产品的突破口；第二步，要成立一个有研究开发中心、有生产基地、有国际销售网点的跨国集团公司；第三步，就是联想集团公司要在海外股票上市，形成规模经济。现在第一步已经顺利完成，目前正处于第二步的执行阶段。就是说，我们在香港不仅积累了资金，而且成功地开发出一系列外向型新产品。我们研制的联想286微机1989年在美国和西德举办的世界计算机展览会上受到热烈欢迎之后，现在正以每月8000套主机板的批量，销往欧、美、东南亚地区29个国家的50余间公司。经过海外用户严格检验的联想286微机，也受到国内用户的热烈欢迎。在刚刚结束不久的全国计算机展览会上，我们在国内首次推出的200台联想286微机，在开展的几天就被一抢而光。目前，联想286微机等外向型产品已经创造了450多万美元的产值。这项产品1989年被列入“火炬”计划。

两年来，我们在向海外市场进军的探索中，逐步形成了一些具体经验，我们把它概括为这样三个海外发展策略：

（一）“瞎子背瘸子”式的海外产业发展策略

所谓“瞎子背瘸子”，即取其优势互补之意。香港联想公司是三家合资企业，一家是我们联想集团，一家是中国（香港）技术转让公司，另一家是香港导远公司，三家各有优势。中国（香港）技术转让公司是由中银集团、华润集团、光大集团、中国保险公司集团和中国专利公司集团等几个很有经济实力的大公司投资组成，能提供坚实的贷款来源和可靠的法律保证。导远公司是香港几名在英国伦敦大学计算机专业毕业的年轻人创办的电脑企业，他们了解海外市场行情，熟悉进出口渠道，尤其是坚信以中国科学院为后盾的联想集团的技术力量，真诚与我们合作。而联想集团的突出优势则在于她雄厚的技术人才实力。我们把这种合作比喻为“瞎子背瘸子”。国内企业相当于一个身强力壮的“瞎子”，身体很结实，但向海外发展的路途看不清楚，如果我们在既缺乏经验，又缺少外汇积累的情况下，贸然独自到海外去创办企业，必然会受挫折。而香港当地的企业有点像个“瘸子”，他们眼睛是明亮的，知道怎样走进欧美市场，但他们技术力量单薄，无力与欧美大企业竞争。“瞎子与瘸子”结合起来就能形成优势互补。在产业结构中，我们也运用海内外企业优势互补原理。香港是国际贸易窗口，适合于搞贸易和研究开发。但目前香港移民严重，缺少高技术人才，联想集团公司派一批科技人员在香港开发面向海外市场的新产品，而大批量的微机生产基地则主要放在内地沿海一带，以降低产品成本。这样，香港联想集团在最佳优势组合的基础之上，才得以顺利走进国际市场，跻身于世界电脑行业的竞争行列。

（二）“田忌赛马”式的海外研究开发策略

战国时代，齐国有个田忌与齐威王赛马，三战三败。后来在孙膑指点之下，改换策略，以上马对其中马，以中马对其下马，最后三局两胜。科技体制改革以前，研究所的科研方向是“全面赶超世界先进水平”。由于不切实际，非但不能赶超，反而差距越拉越大。作为一个自筹资金的新兴企业，我们虽然发展速度较快，但目前还没有力量在研究小巨型机这类尖端领域里与发达国家去争高低。但在中、低档微机这个领域中，我们则完全有能力在欧美市场上与现有海外生产厂家较量一番。286微机从技术上在国际市场属中马、下马范畴，但我们请出象倪光南这样全国一流的科技开发队伍，拿出我们的上马去与海外市场的中马、下马对阵，则完全有可能

取得成功。当我们在这一领域里积累了资金，积蓄了力量，待羽毛丰满之后，再去冲向新的领域。

（三）“茅台酒与二锅头”式的海外经销策略

“茅台”是中国一流名酒，而“二锅头”则是人人能喝得起的大路货。我们在认真分析了国际上各种类型的 286 微机之后，运用最先进的设计思想，选择集成度最高的、国际通用的最新元器件，集中财力、物力，使设计研制出来的联想 286 微机成为上乘产品，相当于“汾酒”的水平，在性能上远远优于海外的同类机型，而把生产基地放在国内，努力降低生产成本，把它卖“二锅头”的价格。这种优质低价的微机已经在几次国际计算机博览会上获得热烈反响，目前联想 286 微机已经在香港打出了知名度，反馈回来的订单远远超过了我们现有的生产能力。

1990 年，我们的海外事业将有大幅度的拓展。我们在美国和欧洲分别建立一个子公司，将联想 286 微机的经销点直接插进世界微机消费中心。我们还将在美国硅谷设立第一个开发试验室，为发展外向型计算机产业做出新的尝试。我们今年将继续推出联想 386 和 386SX，以及联想 486 等更有竞争力的新机型。年底前，在海外市场月销联想系列微机主板将达 2.5 万套，以我们的高技术产品为国家创造更多的外汇。